



植物园里的白木香树树干插着多根棍子



关义光(左)和儿子关万侯(右)演示采香方法



白木香树分泌出的汁液将凝结成香脂



关万侯家收藏的人造香

竟是一门祖传秘技 在树干上钉钉棍子

造香技艺传授给外人，共同致富
采香传人关万侯：把祖传沉香

本报讯 海南沉香，古时称为“崖香”，又称“琼脂”。沉香既是名贵的中药材，又身为众香之首，自古以来就享有盛誉。近年来，沉香身价连翻几十倍，民间有“藏金藏玉不如藏沉香”的说法。这“贵过黄金”的沉香也催生了一种神秘的职业——采香人。在乐东尖峰岭下的利国镇秦标村，就有一个从事沉香采集的采香世家，现年32岁的关万侯是这个家族的第六代采香人。日前，记者来到关万侯家，探访采香人的神秘世界。
记者 廖自如 / 文 李志良 / 图

一门技艺

一个人走遍热带雨林，靠采沉香养活一家13口

2007年，沉香市场开始逐渐升温，价格一路上扬，海南沉香渐渐成为收藏投资的新热点，受到收藏界人士追捧。

日前，“海南三香”协会秘书长、沉香研究文化学者魏希望接受记者采访时表示，沉香自古被公认为众香翘楚，明代医学家李时珍在《本草纲目》中赞美海南香：“占城(越南)不若真腊(柬埔寨)，真腊不若海南黎峒。黎峒又以万安黎母山东峒者，冠绝天下，谓之海南沉，一片万钱。”

坐落在乐东黎族自治县尖峰岭下的利国镇秦标村，有一个从事沉香采集的采香世家，关万侯是第六代采香人。

关万侯的父亲关义光在乐东尖峰岭下承包一片植物园，关家栽种了6000多株海南沉香树。关义光在植物园里还栽种龙眼树，散养土鸡，种菜。记者来到植物园时，恰巧遇到关义光和5名朋友相聚叙旧，气氛很热闹。

关义光是第五代采香人，退伍后回到家乡传承祖传的采香和人工造香技艺。平时如果不上山采香，关义光就待在植物园里。关义光广交朋友，古道热肠，有时香友和战友来看他，他就用自家养的土鸡、新鲜果蔬和陈年灵芝酒热情招待。

关义光告诉记者，其曾祖父从清朝开始从事野生沉香采集，那时的沉香主要用作药材，后来爷爷关文根继承了曾祖父采香的方法。“传到我父亲关维宽时，父亲压力很大，要赡养父母，抚养8个儿女，身体残疾的叔叔和我母亲也需要人照料，13口人全都靠父亲一个人采香卖钱养家。”

关义光说，上个世纪六十年代，父亲关维宽几乎走遍乐东、东方、三亚等地热带雨林，寻找沉香树采香卖。“那时，一级沉水奇楠沉香一斤收购价40元；二级半浮沉水沉香一斤34元；三级铁面头黑油沉香一斤24元；四级老面头沉香一斤16元；五级云面头沉香一斤10元。”采集野生沉香既要靠经验，也要靠运气，有时候跋山涉水收获甚少，有时运气好，能采到上等好香。

一次经历

采香人关万侯曾上过央视节目，讲述采香技艺

沉香采集已有上千年历史。在宋、明、清三朝，海南沉香通过各种途径运往内地销售，当时人们称海南岛为“香岛”，草香、药香、木香、花香，香之气弥漫山野，其中以降香(黄花梨)、沉香、降真香即“海南三香”最为有名。

关义光说，采香人要对大山充满敬畏心，对沉香要有虔诚心。好的香生在人迹罕至的密林深处，森林中有毒蜘蛛、毒蛇、猛兽，稍有不慎，就有性命之忧。“听父辈们说，以前有采香人进山后就没有再回来，失踪在尖峰岭的热带雨林里。”

关义光每次进山采香之前，按照祖上传下的“规矩”，喊山祈福。关义光说，喊山仪式庄严，双手合掌，对着大山充满敬畏地高喊“山公山婆，帮我们带路，找到好的沉香，保佑我们平安”，祈福后进山采香会得山神护佑交好运，能采到极品沉香。

关万侯和父亲关义光一样，年轻时都当过兵，退伍后回到家乡继承祖传采香和人工造香技艺。关万侯今年32岁，因为继承家业，在“海南三香”圈子中有一定知名度。关万侯作为第六代采香人，还上过中央电视台的节目，讲述采香技艺。

关万侯介绍，沉香树也叫白木香树，其实沉香是白木香树受伤后，分泌出的汁液凝结成的香脂。沉香树成年通常需要20年以上，结出上等好香需要十多二十年，甚至更长时间。结香的时间越久，沉香越厚越香甜。沉香已由以前的药用，演变成了收藏品，物以稀为贵，价格一路飙升。而野生沉香形成非常缓慢，加上沉香树被滥伐，采香越来越难，一些采香人坚持不下去，逐渐退出。目前，在乐东尖峰岭地区只有关家一直坚持至今。

一个决定

关家第六代采香人传扬沉香造香技艺，想把祖传秘技传授外人

关万侯告诉记者，白木香树的茎干只有受到外伤才会结香，如刀砍、斧劈、电击、虫蛀后，树干内渗透出的分泌物被真菌感染，产生一系列变化，经多年沉积，最后形成香脂。关万侯说，爷爷关维宽根据树伤结香的原理，探索出人工造香的技艺，人为在沉香树干制造伤口，可以加速沉香结香，提高沉香种植的经济效益。

关家创造了独特的造香方法，名声在外。曾有香友找到关义光，希望能传授造香技艺，但均遭到婉拒。关义光认为，“这是祖传的技艺，如果传给别人，一传十，十传百，这不是砸了自家的饭碗吗？”

关万侯继承家业后，也有不少香友想向他请教造香的祖传秘技，碍于祖训家规，在没有征得父亲关义光允许的情况下，关万侯只好婉言谢绝。

对于是否能对外传扬祖传人工造香技艺，关万侯与父亲的想法不同。关万侯认为，要想提高人工造香的质量，扩大市场规模，达到帮扶村民共同致富的效果，可以向外人传授造香技艺。父子俩经过多次沟通，关义光被儿子的想法所感动，同意打破祖传家规，让关万侯把造香的祖传秘技传授给他人。

在关万侯家里，有4个房间装满了“海南三香”香料。关万侯自己设计了降真香工艺品、降真香手串手镯，开发降真香精油、纯露等香产品。关万侯说，作为海南降真香协会副会长，他的目标是种出最大、最好的沉香树，做出最好的沉香，并把祖传的非物质文化遗产代表性项目——人工造香技艺传扬出去。

海南无线电培训中心
省劳动厅领导，特种操作证(含高压电工与高处作业)，紧抓易考良机，复审需提前三个月。9月15日，22日连考2期。包培训到考过为止。优质低价全包(含包南方电网审批合格送电)承接配电工程。
办公地址：海府路公交车南广场站旁海滨假日酒店大楼B501室
考证培训电话：65358801 13034991990 13976097631
工程服务电话：18918019517